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§ |. Balistyka.

1. Wskutek preznosci gazdw, wytworzonych przy spale-
nin sig prochu, wylatuje pocisk z lufy. Jego predkodé poczat-
kowa wynosi przy karabinie 620 m. na sekunde, pregy karabin-
ku i sztocerze tylko 580 m., poniewaz maksymalna preZnoéé ga-
g0w nie daje sip 2 powodu krétkosci lufy osiagnaé.

2. Na pocisk, wyrzucoeny z lufy, oddzialuje sila preino-
fei gazdw, nadajaca mu predkodé poczatkowa, nastepnie  opér
powietrza, wreszoie sila ciedkobel,

3. Opér powietrza powodnje jednostajne zmniejszanic sig
predkodei.') WielkoSé oporu zalezy: 1) od cigzarn poeisku (im
przedmiot cigdszy, tem mniejszy napotyka opdr powietrza np.
spadania kamienia | skrawka papiern); 2) od kalibrn poeiskn
{poruszaj tekturs w powietrzu na plask i kantem); 3) od
predkodei poczatkowej (im wigksza predkodé poezatkowa, tem
wigkszy opor, a wige tem mniejsza droga, odbyta w danej jed-
nostce ezasu); 4) od gestosci powietrza,

4. Zastosowawszy w prakiyee powyZsze zasady, starano
fi¢ zmniejszyc dzialanie oporn przez zwickszenie ciezaru po-
ciskn przy rownoezesnem zmniejszaniu jego kalibru, Doprowa-
dzilo to do usunigeia kul okragtych | budowy pociskéw wydiu-
Zonych,

5. Pocisk wydlnzony, wydobywszy sie 2z lufy gladkie],
pod parciem powietrza latwo moglhy przybradé kierunek skodny
do poziomn, dzigki czemn droga, jakaby odbywal, bylaby nie-
regularna, co zmniejszaloby celnodé strzalu. By tego uniknaé

") Najwigkszn donosnosé karabinn wynosi & do
g,ﬂﬂﬂ}{. (Gdyby nie istninl opér powietrza, wynosilaby okoto
9 km.



a wige nadaé pociskowi na caly czas biegu jedna pozyeye,
wprowadzono go w roch obrotowy dookola podluzne] osi przez
gwintowanie Ilnfy. W lufie karabinn wykonuje poeisk blizko
trzy obroty (1 obrét w 25 ecm.), w powietrzu w jedonej sekun-
dzie 2480 obrotdw; pocisk z karabinka i sziucera 2300 obrotiw.
Rueh obrotowy povisku ulatwia mu pokonanie oporu powietrza,
co wplywa na szybkodd odbywania drogi, a takie pa dono-
dnosé¢ broni.

6. Sita cietkodci powodnje opadanie pocisku. O kierun-
kn jego biegu deeyduja gléownie sila wyrzutn i sila ciezkosei.
Rezultatem dzialania tychZe jest to, e kula, wystrzelona w da-
nym kierunku, nie posuwa sie po linii prostej, leez przebiega
droge keztaltu paraboli, ktirq to droge nazywamy trajeklorya.

1. Gdybysmy, cheae trafi¢ w punkt c. (fig. 1), skierowa-
li o8 lofy wprost na punkt eelu, wtedy pocisk nic trafi wen,
lecz poniZej w punkt cf. Aby wige trafié w punkt e, musi sie
linie celu (patrz p. 9) przesunaé wyZej o dlugodé c—cl, a wiee
od lufy skierowaé na punkt 2,

Flg.1

c 2

o m_f_l:;f esi lufy ¢
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DMa uszutecznienia tego rodzaju przesunie¢ sluga przy-
rzady celownieze, w ktoryeh moszka jest stala, zad celownik
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daje si¢ nastawiaé, przyczem szezerbik nastawiad moZna prey
pomoey podzialki na odpowiednie odlegloei,

8. Linia, laczaca szozerbik, Azeayt muszki i cel nazywa
sig linia celu; przediuzenie osj lafy t. j. linia, po ktorej posa-
walby si¢ pocisk, gdyby pod wplywem sity cigikofel nle od-
chylal sig ku dolowi, nazywa sie linia strzahu.?)

9. Im cel jest dalszy t. J. im wyiée) nastawiad trzeba ce-
lownik, tem linia strzatu bardziej bedzie wzniesiona, a trajek-
torys bardzioj krzywa.

10. Czesdé watepujaca trajekioryi, weding ktorej po-.
cisk wznosi si¢ ka gorze, z chwily osiagnieeia najwyzszej pray
dane) odleglodei wysokodei, t. zw, punktn wie rzchotko-
wego, przechodzi w cxedé spadajac 4, bardziej od poprzed-
viej stroms.

1. Wysokodé trajektoryi w danym ponkeig mierzy sie
odleglodcia  danego punktn od linii eelo. Odleglod¢  punktn
wierzcholkowego od linii  celn Jest  najwieksza i nazywa sie
wysokoScia wierzchotkowa trajektoryl. (Patrz fig. 9),

12. Waniesienie trajektoryi prey celownisn 400 jest tak nie-
zuacxne, Ze ostrzeliwaé moina wazystkie, nu tej przestrzeni znaj-
duojgee sig, cele polowe.” Wielkodé bowiom tychze jest nastepnjaca:

Wysokodé, Szerokodd,

Tyralier kryty 36 om, b0 cm.

Tyralier odsloniety 50 em, 50 em,

Figura kleczaca 80 ¢m, 44 om.
«  biegnaca 166 cm, 58 cm.

0+ Prey W, 90, aby uniknaé zbyt wysokiego weznoszenia
lufy, co utrudniatoby mierzenie, jest przy odleglodciacn od 2.0%50
do 3,000 krotsza livia celn, ktéra preechodzi  przez mnszke
boezna i boczny szezerbik,
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Trejektorya przy celewniku normalnym 500)(.

— cel,

- eelownik,
— muszka,
— linia celun,

— czesl wstepnjaea trajektoryl,
— . Bpadajaca -
— punkt wierzcholkowy

yz — wysokosé wierzcholkowa trajekt.

ab, ed, eg. ih, O, In, kolejne wysokosel
trajektoryi na

100, 200, 800, 400. 500, 600X

K w C kat strzalu

w C i kat padania.




Wysokodé wiergcholtkowa trajektoryi.

Odlegloaé w krokach: 800 500 600 800 1,000 1,200 1,400 1,600
Wysokosd w metrach: 0,230.781.21 26 456 7.3 i1 16

13. 4 powodn rozmaitych czynnikiw, jakoto konstrukeyi
broni, rozgrzewania sie lufy, niejednakowej ilodci materyaln
wybuchowego w kadtdym ladunko, wadliwodei w atrzelanin,
wreszeie wplywow atmosferyeznych, nie wszystkie pociskl, wy-
strzelone z tego =amego karabinu, przy tyeh samych warnnkach,
trafia dokladnie w ten sam punkt, leez rozrzucone beda na
plaszezyinie. Ze wzrostem odleglodci wzrasta powierzchuia,
w ktdra trafia poclski, kréce) wyrazamy to: rozstrzal wzrasta,
Im bron strzelan dokladniej, im lepiej mierzy strzeler, tem roz-
strzat maleje.

14, Strzaly krotkie (padajace przed eelem) moga raziéd

preez odbicie (rykoszet).

A. Strzelanie pojedynczego zoinierza.

15 Wazystkie trajektorye rozstrzalu dapego karabiun
wtorza stoizkowata wiazke rozstrzatu. Srodkowa trajektorya, sta-
nowiaea jakoby od stoika, nuzywa sig rdzenng trajektorya. Pray
strzelanin pojedynezego Zolnierza bywa ona uwazang Za czyn-
nik, decydujacy o cale] winzce rozstrzalu, a przez to o celuo-
dci strzelania,

16. Wiazka rozstrzalu znajduje si¢ w przestrzeni, a wiee
przy prezeprowadzenin odpowiednio przecinajacyeh Ja plaszezysn
bedziemy mieli trzy gléwne wyminry rozstrzalu: szerokoig,
wysokodd i glebokosé (fig. 3).

17. Suma przestrzelin , otraymana na plaszezyZnie celn,
daje nam obraz celnodel, ktory zaleZnie od ustawlienia tej plasz-
czyzny moze byé pionowy lub poziomy. Przy strzelania po-
jedynczega Zolnierza ten pierwszy tylko mozZe byé brany w ra-
chnbe,
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18. Cyfry,") podane na tablicy
1, powsraly przy strzelanin ze wzoro-
wych modeli karabinu i przy nadzwy-
czaj dogodnyeh warunkach atmosfe-
rycznyeh, Przy strzelanin z  karabi-
now, zoajdujacych sie w dluZszem
nzyein, musi sie przyjaé eyfry rostrza-
i wigksze. Jest to t. sw.rozstrzal
dopuszalny, réownajacy sie
podwojnemun wymiarowi
100°%, normalnego rozstrza-
I u,

19. Linia celn w normalnych
warankach powioma  przeciad sie
z rdzenna trajektorya w odleglosei, od-
nowindajace] nastawienin eelownika.
Jezeli odleglodé celu réwna sie do-
ktaduvie nastawienin  celownika, to
trajektorya rdzenna trafia w punkt
¢elu. Dany ecel ostrzeliwa sie sku-
tecznie wtoedy, kiedy przestrzelina po-
eisku, posuwajacego sie po rdzeunej
trajektoryi, trafia w sel,

20. Jezeli odlegloéé celun jest
muiejsza od odleglosei, na ktora nna-
stawiony Jjest celownik, mo#na sku-
tecznie dany cel ostrzeliwad tak dlugo,
Jjak diugo zmnajduje sie on na jej prze-
strzeni, w ktore] wysokodé trajektoryi
Jest mniejsza, niz wysokodé ostrzeli-

') odnosza sig one do t. Zw.
rozstrzaln normalnego.

T T iy T AL e | e T T T T T . [T T L pe—
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~ Tablica I. Normalny rozstrzat karabinu W. 95.

1009/, rozstrzalu

— e see——

Odleglosd wysokosdd sgerokosd
w krokach w maetrach
B — — e
r 200 I .29 0.17
400 .40 0.23
500 .61 029
600 0.6 0.85
700 0.7hH .41
BO0 0.90 0.47
900 i.05 0.64
1000 1.90 61
100 : 1.45 0.68
1200 l 1.04 0,79
1800 1.80 0. 86
1400 206 0.95
1600 l 2,36 1.06
1600 2.65 1.156
e ————————————————————— — mme—

wanego celu. Przestrzoi przy danem nastawie-
niu eelownikacalkowicio ostrzeliwana (t A0,
gdzie wzniesienia trajektoryi nie sa wigksze niz wysokodé ce-

ln), zowie sie polem $mierci wzietej odleglubei
(Patrz fig. 4.)

Iig. 4.
‘ i
Ja trafeh T
h
H lirtia c€lu B ]
MBN linia celu AB cel o wysokodei b

MAN drodkowa trajektor ya BN pole émierei
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Pole émierci W. 95. w krokach dla celu
o wysokodci czlowieka (166 cm),

Wielkosé  pola
amierci maleje ze
zwickszaniem sig od-
leglogei celu. Zalezy
ona od kata padania:
im ten wiekszy, tem
pole dmierci mniejsze:
(fig b).

21. W mysl po-
wyzszych  rozwazZan
jasnem jest, Ze celu
dalszego, niZ nastawio-
na na celownikn od-
leglosé, nie trafimy,
o ile wmierzyé bodzie-
my w podstawe. Pole
smierci bedzie kohezy-
lo sie wtedy przed ce-
lem. Skoro jednak za-
uwazy si¢, Ze cel nie
o wiele dale) jeat
przesunigty od wzietej
odleglosei, wystarezy
podniedé tylko punkt
celo, by przedmiot
ostzeliwany dostal sig
w pole dmierei ezyli,
by go modz skutecz-
nie ostrzeliwad, (fig. 6.)

22. Na podsta-
wie podanych cyir
(tablica II) moZna ob-

s P
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liozyé pole émiorci przez poréwnanie wysokobel celn =z wY.
gokodeia trajektoryi, a przez to — zwlaszeza w wypadku, kie-
dy odleglodé celu nie odpowiada odleglodei, nu ktira nastawio-
oy jest celownik, — moZna sig przekonaé, czy dany cel jest
skutecznie ostrzeliwany.

23. Kazdy oficer obowigzany jest bodaj mnajwaZuiejsze
licgby z podanej tablicy umieé¢ na pamied.

B. Strzelanie zbiorowe.

24. Jesli wieksza ilodé Zolnierzy ostrzellwa pewien cel
pojedynezo lub sulwa, powstanie wiazka trajektoryi, podobna
do wiazki pray strzelunin pujedynezego Zolnierza z ta roZoiea,
ie rozstrzal winzki, zwlaszeza w swe) szerokodel | glebokoded
bedzic wiekszy.

25. W tej wiazce dookola drodkowej trajektoryi, swanej
§rodkiem rdzenia, istuicje pewne zgeszezenie strzaléw. Ta AZOAE
ezonw ezest trajektoryl w wiazee | zgeszczony na plaszezyinie
celu obraz strzaléw nazywa si¢ rdzeniem wiazki | rdzeniem roz.
strzalu. Rdzen wiazki obejmuje okolo 700/, wazyatkich strzalow.

26. Pole dmierci dane) odleglodei riwna sie przy oguin
zbiorowym polu smierci najniZszej w calej winzee trajektoryi,
wiece] glebokosd rozstrzalu rdzeuia (fig. 7).



14

Tablica Il.

WysokoSC rdzennej trajektoryi W. 95.

P e e e e e e e e e e ————————y E=w— ——
Odleglodé w krokach po 75 cm.

b0 100 | 150 | .mm.l_”.___mm_:_m__cc_mg_ 400 | 450 | 500 | 650 | 800 | 700

Nastawienie celo-

wnika w krokach |

400
500
600
800
1000
1200
1400
1600

Nastawienie celo-
wnika w krokach

300
A00
GO0
8OO
1000
1200
1400
VEO0

i

Wysokodé traje-

ktoryi

Wysokosd traje-
ktoryi w metrach

w metrach

|

01|02
0-25) 046
03 |06
~ |09
1-3
148

062

2:3
9

023

0-2
078

1°03|

1'7
25
84
45
67

014
0-78

0
077
121
iTE
34
4'8
64
8'3

-0°1
069
1-21

Q54
& |
95
'oe
60 |
81

- |10

03
0

—_—

Odlegloié w krokach po 76 cm.

0
07
2'h

800 _ 900 |1000/1 _E_EEEE_FE__EEEE_:E

-16
19
61
100
_m_.m

c |

::...

-2'h
27

| 85

__mm 15'2

0
64

_

-84
| 81

184 |46

*

0 =444

-4

04 [0 .10
— (2] |48
— 46 (41
— |78 |78
— 105 1111
— 141|158

Uwaga: 1. liczby podkredlo-
2. znak(-) oznuacza spadek
trajekt. ponizej linii celu.

ne podaja wysokosé traje-
ktoryi, najbardziej zblizong

do wysok, wierzcholkowej,
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27. Dany cel tem sknteczpiej bedzie przy ognin zbioro-
wym ostrzeliwany, im wieksza ilod¢ pociskéw nah padnie, ina-
czej méwiae, im blizej znajdowaé sie bedzie rdzenia wiazki.
Jedli zad srodek rdzenia trafia cel, skutek jest najlepszy. !

Fig 7.

|

28. Ze¢ wzrostem odleglosei celu wigzka staje sig coraz
bardziej stroma, pole dmierci przez to sie skraeca, a wige tem
scidlej podane musi byé nastawienie celownika. O ile pomylka
jest tak duia, #e¢ dochodzi do polowy glebokodei rozstrzalu
rdzenia, nie moZns uwazaé celn za skutecznie ostrzeliwany.

29. Na gleboko#é rozstrzalu rdzenia wplywa decydujaco
teren, ktory sie ostrzeliwa, (Patrz fig. 8,)
30. Gleboko#é rozstrzaln rdzenia wynosi;
prey salwie ogniu pojed.

na male odleglodei (do B00X) 600X 260X
» Srednie (od 800-1.600%) 400X 2801
» Wielkle (ponad 1.800x) 200 140
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Glebokod¢ rozstrzalu calej wigzki waha si¢ migdzsy 1000
a 1600,

§ 2. Zasady celowania.

31. Celowanie odbywa sie w ten sposdéb, Ze szezyt mu-
sxki ma padaé¢ w sam Srodek szezerbika i tv tak, by szezyt
muszki i krawedzie szezerbika byly w jednej linii; punkt celu
ma spoczywad na sgezyeie muszki (fig. 9. a). Naleizy przytem
uwagaé, by linia krawedzi szezerbika byla pozioma,

| Fig. 9 a.
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Ten spostb mierzenin nagywamy celowaniem rowna muszka; dla
awe) prostoty powinno byé w zasadzie stale stosowanem,

32. Najezestsze bledy w celowaniu popelnia sig z tego po-
wodn, Ze szezyt muszki ustawia sig nizej krawedzi szezerbi-
ka— celowanie cienka muszka (fig. @ b.) lub tez ponad nia—celo-
wanie gruba muszka (fig. 9 ¢.) W pierwszym wypadku kula
doluje, w drugim goruje.

33. Jeéli muszka nie zoajduje sie w drodkn szezerbika,
wtedy kula zbacza na te strone, na ktora przesuneliSmy musz-
ke w szezerbiku,

34. Kiedy skreeimy karabin przy skladanin sie t. zn,
kiedy krawedZ szezerbika nie jest ustawiona poziomo, wtedy
kula zbacza na strone skrecenia, a o tego zZwykle . doln-
Je (fig. 10),

35. Wplyw oiwietlenia przy malych odleglodeiach nie
ma prawie fadnego znaczenia; polega on na tem, Ze czedel
odwietlone celownika i muszki wydaja sig mierzgeemn wig.
kszemi, co przy ostrzeliwanin bardzo malych celéw moZze mied
pewne ujemne znaczenie,

36. Cienkiej lub grube] muszki moga uiywal tylko wy-
szkoleni #olmierze prey ostrzeliwaniu malych celow wiedy, kie-
dy inaczej dany punkt ostrzeliwaé sig nie da.

Przy celowanin cienka muszka doluje strzal na kakde
100  odleglodel eelu o 10 em; zad przy grube] muszce, kiedy
onn wystaje nad krawed# szezerbika o jedna glebokodc rowka,
goruje strzal na kazde 100X o 15 cm,

§ 3. Zasady strzelania.
A. 0Ogolne,

37. Celowaik nastawlamy moZliwie jak najodpowiednie]
do odlegloei eelu. Poniewaz podzialtka celownika odpowiada
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tylko pewnym odlegtosciom, zdarzyé sie moze, Ze celownika
na dang odleglosé nastawié sie nie da. Prioez tego podzialka
celownika stosnje si¢ do oznaczonych na nia:i odleglodei tylko
prey zupeluej eiszy i przecigtnych warunkach atmosferycznych?),
stad nastawienie celownika wedlug podzialki jest tylko zbliZone
do wiaseiwe) odleglofci celu, Z reguly wige #drodek trafnodoi
ni¢ bedzie sie sebodzil z punktem ecelu. Dopiero na podstawie
spostrzedei,” dokonanych podezas strzclanis, preez zmiang pno-
ktu celowania lub odpowiednie nastawienie celownika przenosi
sig srodek trafnosei nn punkt celu i wtedy moinn powiedzlied,
Ze sie w dany przedmiol dokladnie ,wstrzeliwa®, -

38. Na przestrzeni 600X w wypadkn niespodziewanego
zaskoezenia, tudzigz w ecelu obrony przed kawalerya wolno ngy-
wad normalnego celownika,

39. Podczas wielkiego zimna, kiedy powietrze jest zge-
szezone, jak i przy wietrze, przeciwnym kierunkowi strzalu,
donosnosé maleje, co powodnje dolowanie. Wprost przeciwny
skutek wywolnja upaly i wiatr zgedny 2z kierunkiem strzalu,

Wplyw stosunkéw atmosferycznych rodnie z odleglodcia i to
na 1000, 2000 i 3000 w nastgpujacy sposdb:

a) podezas wielkich mrozdw donodnodé zmniejsza sie
o bOIB0 i 200%, — podezas upaléw wzrasta o te sama ilodé
krokow:

b} wiatr przeciwny kiernnkowi strzalu skraca donodnosé
0 20, 50, 1003, podczas gdy przy strzale z wiatrem donodnosé
prawie o tyle sig zwigksza;

¢) wiatr boezny prostopadly do kierunka strzalu, zmu-
sga do przesunigcia punktu celowapia przeciw kierunkowi wia-
trn o 10, 26 1 60)¢.

—_— —— B =

'y THhO mm. cisnienia barom., 4 16°C, 50%, wzgledne]
wilgocl powietrza, r
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Deszoz skraca donodnoi¢., Zwicksza ja wznoszenie aie
ponad poziom morza.

40. a) Na malg odleglosd!) do 600X moge pojedynezy
strzelec zalednie od wprawy skuteeznie ostrzeliwaé nickryte
lub czesclowo Kkryte pojedyncze cele; grupy | Jezdoyeh nawet
na odleglosd 800x.

Rykoszety dzialaja bardzo silnie; obserwaeya sku-
tkiw latwa,

b} Przy érednich odleglodeiach skutecznie moze dzia-
tadé tylko strzelanie zbiorowe i to do grup, czeéciowo zakrytej
linii tyralierskiej i oddzialow, o ile sie znajdujg w blizsze)
polowie Sredniej odleglofci—eco do dalszyeh ohyba tylko wtedy,
Jedli sie posuwaja,

HRykoszety dzialaja; branie wna cel, todziez obserwacya
skutkdw sa trodniejsze,

¢) Pray wielkich odleglodciach pomyslnego wynikn ze
strgelania moZna sie tylko wtedy spodziewad, o ile cele sa
donZe, silnie od tla sie odeinaja, kiedy odleglodé =znana jest bo-
daj w prazyblizeniu i o ile kierujacy ogniem uwzgiedni wszyst-
kie ezynniki, wplywajace na strzal, Strzelac na wiel-
ka odleglotéd wolnoatylko wtedy, kiedy
ma siegpod dostatkiem amuniceyl

Rykoszetly moga jeszeze przy vodpowiednich warnakach
dzialaé; ebserwaeya gswykle bardzo trudna.

B. Strzelanie pojedynczego strzelca.

41. 7Z zasady przy pierwszym streale mierzyé sig po-
winno w dolug krawedZ widocgnego celu, a dopiero przy na-

1) Mate odleglodei —do 800 = drednie—od 800X; do 16800 ;
wialklo~ponad 31600x.
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stepnych wedlug tego, jaki skutek wywoluje ostrzeliwanie,
nalezy zmieni¢ punkt celu, ewentualoie poprawié nastawienie
celownika,

42. Dla ulatwienia wyboru punktu celu przed d&wicze-
niami w strzelanin oddaje dobry strzelec z breni, podpartej
i dobrze bijacej, kilka strzalow | w ten sposéh ocenia sig
wplyw czynnikdw nbocznych na celnodd strzalow.

43. Zuleznie od odleglodei, wladciwodel broni, warunkéw
atmosferyeznych obiera sie punkt celn w dél, w gdrg lub po
bokach drodkowego punktu celu. Im cele sa mpiejsze, tem
skrupulatniej baezy¢ na branie poprawek. W wypadkn, kiedy
odchylenie od #rodkowego puonkun celu byloby tak =znaczne,
Ze przeszkadzatoby wygodnemu strzelaniu, zmienié nastawie-
nie celownika.

44, Przy strzelaniunz W, 90,z nassadzonym
bagnetom przy mniejagyeh odleglofeiach muosi sig na-
stawi¢ eelownik na odleglodé wieksza, niz rzeczywista, a punkt
celu przesunaé o pot szerokodei celu w lewo,

45. O ile zaden strzal nie ugodzi w cel, musi sie pray-
jaé, ze frodkowy punkt trafiania jest oddalony od celu co mnaj-
mniej o polowe dopuszezalnego rozstrzalu.

46. Przy ostrzeliwanio celdw poruszajaeych
sie w hok, trzeba prowadzi¢ karabin zgodnie 2 ruchem celn,
wypalaé zad wtedy, kiedy dojdzie sig do odpowivdniego punktn
przed  celem, Mierzyé wiee trzeba przed pornszajacy sig
przedmiot i to na odleglodé, zalezna od szybkodei ruchn przed-
miotn i od jego oddalenia,

Przy ostrzeliwanin pojedynezych piechurdw, biegnacyeh
‘w bok, na kaide 100X odleglodei mierzyé trzeba o pol sze-
rokodei czlowieka wprzdd, (a wige np, na 500X 2'[, szerokodei
czlowieka). Na pojedynezyeh Jezdnych w kilusie na odleglodd




300 do 400 przesuwa sie punkt celu o 1/2 dlugodei konia

400 do 600 e =
przed plersi, gas przy jezdnyech w galopie mierzac przed glowe
konia, O ile cel posuwa sie szybko ku atrzelajacemu, mierzyé
nigej jego podstawy; jeZeli sie oddala, podniesé¢ trzeba na-
stawienie celownika.

n L ] I L, -

C. Strzelanie zbiorowe.

47. Przy strzelaniu zbiorowem mierzyé naleiy w pod-
stawe celu, albowiem ta zwykle odeina sie silnisj od pudloza,
przez co nawet przy wieksze] odleglodci latwiej jest widoezua.
Czynié to naleiy takie i z tego powodu, Ze najpewnic] wtedy
cel zonajduje sie w polu smierci wiazki rozstrzala.

48. Wielkosé rozstrzalu jest rozmaita; jesli zbytnio sie
rozszerzy, powodnje rozrzedzenie strzalow, zmniejszajac przez
to skutecznosc ognia.

Niektore przyezyny, wplywajace na zbi-
toéé rozstrzalu przy ogniun zbiorowym:

a) Wplyw rodzajn oguia. Z eyfr podanyeh
powyzej (patrz p. 30.) widaé¢, ze glebokodé rozstrzaln rdzenia
- jest wigksza przy salwie, niZ przy ogniu pojedynczym. Przy
strzelanin pojedynczo, kazdy 2Zolnierz wtedy wypala, kiedy
dokladnie wymierzyl; przy salwio moment dania ognia zaledy
od komendanta, przez co nie tylko, Z¢ zasadom mierzenia nie
stajo 1ig¢ zadodé, ale takZe Scinganie eyngla jest szybkie i ner-
wowe, powodujace zrywanie karabinu.
| b) Predkodé ognia i czas jego trwa-
nia. Im szybeiej Zolnierz strzela, tem mniej starania bedzie
poswigeal pojedynczemn strzalowi. Predkodé zalezna jest od
wyéwiozenia danego Zolnierza, t. j. od jego sprawnosci we wia-
daniu bronia, a takZe od tego, jak dlugo sic strzela, gdyZ zmeezenie
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zmoiejsza sprawnodé. Oduodnie do predkodei ognia pamigtaé na-
ledy, e wiclkodé jej ma byé tuka, by kazdy strzal oddany byt
po dokladnem wymivrzenin i odpowiedniem zachowanin si¢
w momencie wypalania. Nad spelnieniem tych warunkéw ezu-
wat winien. komenderujacy, a przedewsgystkiem podoficerzy
za frontem,

e) Pozyuya
strzelajacych, —
umozliwiajaca im wygo-
dne mierzenie i wladanie
bronia, ma tez znaczny
wplyw na zbitos¢ wiazki.
Komendant winien posta-
rac¢ si¢ o to, by o ile czas
nia to pozwoli—tak nloko-
wac swdj oddzial, Zeby
kazdy 2z zolnierzy mdgl
zajad wygodny pozyeye. o

49, Skutecznodé =
ogaia  zbiorowego zalegy .=
w pierwszej linii od roz- -
strzalu t. j. jego gleboko-
dci, ale i takze od jego po-
loZenia  (objadniamy to
preykiadami:)

1) Glebokodé roz-
strzaln plutonu B (fig. 11)
jest mniejsza, niz glebo-
kof¢ rozstrzalu plutonu
A. Tymezasem skutecznie
ostrzeliwa cel pluton A,
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gdyz cel znajduje sie

-

'&; X ;E jesgeze w poln dziala-
S o :t" nia ognia, podezas gdy
x i: ogieni plutonn B, celn
< on i nio dotyka. &talo sie
R ,'-;:'-:r to z tego powodn, Ze
Qe 3§ komendant plutonu A
*E E : wzial lepsze nastawie-
o >, nie celownika niZ ko-
N ,‘j:_- ,' mendant B.
o I
: ! 2) Platon B
E[fig. 12.) strzeln dwa
; . ' _razy lepiej niz pluo-
E"E' : T -'-"- I Eﬂ ton Jil pﬂ.ﬂiﬂwai E‘I‘g.
= : ; S : bokosé rozstrzatu osta-
S i R, i | "
& :. : PRpT— | tniego junﬂt dwa rasy
g | | : ! i wigcksza od poprzi dniej
- S : - ; : | Tymezasem skuteczuie
[
g..: : ': -g: ; wstrzeliwa sig w cel
S t | ! : | pluton A.  Choé bo.
e ot Ss o G 13 wiem oba plutony st
> l : | ' iem vba plutony strze-
- i ' . P LR laja tym samym celo-
S | ! : r : wnikiem, to tylko ko-
% : i I I P : :
1 I : i |

mendant platonn A n-
wzglednil wplyw wiatru
na pocisk i kazal Zolnierzom przesunac¢ punkt celn.

50. Juz z tych dwdch przykladéw jasnem jest, jak wa-
znem jest polozenie gl¢bokodei rozstrzalu, To tez gléwnem
zadaniem komendanta jest znaledé nalegyte polozenie rozstrzaln
t. j. staranie si¢ o to, by ecel byl skutecznie ostrzeliwany. Po-
winien on staraé sie, by Srodek rdzenia wiagki rozstrzalu trafil
w cel, gdyE wtedy ogien bedzie dzialal najskuteczniej. Stanie

=}
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sie to zak przez naleiyte ocenienie odleglofci, a nast¢pnie
przez uwzglednienie stosunkdéw almosferyeznyeh i ieh dzia-
lania na poecisk.

51. Przesuniecie wiazki uskutecznié sie da przez zmiang
punktn celu, ewent. przez zmiaug celownika. Jesli przypu-
szezalna odleglodé celu leiy miedzy dwoma nastawieniami ce-
Jownika (wynosi nieparzysta ilosé setek krokiow), nalezy uzyd
nizszego celowniku. Przy W. 90, moZna w tym wypadku sko-
rzystaé z karbow, lezacych migdzy glownemi karbami eclowni-
ka; na celowniku przy W, 96, moZna suwak nstawié miedzy
adpowiedniemi kreskami. JeZeli cel sig oddala (lub preybliza),
naledy, uwzgledniwszy szybkosC ruchu, celownik nastawiad na
coraz to wieksze (lub mnicjsze) odleglosei.

52. Dzialanie ognia obserwowaé moZna na pyle, po-
wstajacym przy uderzaniu pociskiw w ziemig, jub na porusze-
niach, wywolanyeh strzalami u nieprayjaciels. ;

53. Poniewaz nalezyte polozenie wiazki powinno sig
gnale#é zaraz z rozpoczeciem cgnia, przeto uzywa sig do tego
celu jednej lub dwu salw pribnyeh, Celownik nastawia sig
preytem na odleglodc, jaka si¢ muoiej wigeej przypurzeza. O ile
po daniu salwy nie widzi sig pylu, pows'ajacego przed celem
lub tez poeiski nie wywolaly Zadnego poruszenia sig waréd nie-
preyjaciol, wtedy zaprzestaje sig strzelacé, nastawia nizej celo-
wnik i to tak, by przy nastepne] salwie moZna bylo zauwadyé
jak najwieecej pociskdw, padajacych przed celem. Witedy oce-
nia sie odleglodé, jaka jest migdzy celem a padajacymi strza-
tami i podnosi sig nastawienie celownika. Préby takie tak
dlugo naleiy powtarzaé, dopoki s.¢ nie zauwazy, #e sie do-
kiadnie w cel watrzeliwa.

54. O ile warunki obserwacyi sa niepomyslne, naleiy
ugyé rownoczesnie dwu mnastawien celownika
Przy tego rodzsju postgpowaniu obowiazuja nastopujace reguly:
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0 ile cel jést w spoesyuku, nalezy jedne celowniki na.
Stawia¢ na przypuszezalng odleglodé, drngie na sasiednia niZiza;
o ile przypuszezalna odleglosé ledy migdzy dwoma nastawie-
niami celownika, wtedy jedne celowmki nastawis sie na naste-
pna wydsza, drogie na sasiednia nidsza odleglodé, Jesli np
przypuszezalna odleglodé wynosi 1800 nastawia gig jedne ce~
lowniki na 1200, drugie na 1400,

Jezeli cel oddala si¢ (lub zbliZa), naleiy wziaé riwno-
czednie z przypuszezalna odloglodeia, druga sasiednin, wyzsza
(prey zblizanin sie niisza),

§ 4. Nauka celowania.

99. Po wytlhimarzenin Zolpierzowi zausad ecelowania
moZna z nim w pokaju przerobié praktycznie chwytanie ro-
wnaj'musski, kaza¢ mn nstawiac na rozmaite cele karabin, nmo-
cowany na stojaku,

96. Celowanie przerabia sie praktyeznie przy w y z n a.
tzaniutrojkata bleddw. Karabin nstawia sie na stoja-
ku, skierownjao lufe w dowolny punkt bialej tablivy. Witedy kage
sig Zolnierzowi podejsé do broni i celowasd w mnly, na patyku
lmocowana, tarcze, posiadajaca w swym Srodku otwor; ta tareza
porusza drugi Zolnierz, Celujacy ma przez powiedzenla ,pa
prawo (lewo*)  na dit (w gére*) i t. p. tak dlugo kazaé prze-
suwaé tareze¢, dopdki nie sadzi, %e jej drodek lezy na linii celo,
Waowezas trzymajacy tarcze wkiada oléwek do otworu i ozna-
¢za. to miejsce puunktem na tablicy, Nastepnie tarcze sig odej-
‘muje i cala te czynnoSé powtnrza sie jeszeze dwa razy.

W rezultacie otreymamy va tablicy 8 punkty, kidre po-
laczone ze soba utworza trijkat, ktérego wielkodé okresla
wprawe w celowanin, Im punkty ea blizej siebie, tem celowa-
uie lepsze. Mierzyé¢ naleiy rowna muszka, karabinu zas podezas
tego ruszy¢é nie wolno.
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Cwiczenia takie przy ugyecin wigkszej tarczy nrzadzad
mozna nawet na odleglodé do 4003, przyczem porozamiewad
gie trzeba umowionymi zpnakami.

s 5. Cwiczenia w sktadaniu sie, celowaniu
i Sciaganiu cyngla.

57. Odpowiednie do tych o&wiczen ruehy | komendy
patrz R. M. § b6, 6.

59. Przy posycyi leZacej i kleczqeej zwrdcié nalezy
uwage na odpowiednie nlozZzenie ciala i to:

a)] Wpozyevi lezace], strzeiece maleged nlseo
skofnie do kierunku strzalu, gérna czesdé ciala nleco podniesio-
na, wsparta na lokeiach, zblizonych do siebie; w biodrach nie
nalezy sic wykrecad, nogi maja byé¢ wygodnie ulozone.

b) Kle¢eczae, siadé silnie na prawej nodze, lews noga
ma byé, ezy 2 przodu czy z bokn ogladana, prostopadia do pod-
loga, lewy lokie¢ w miejscu nnjdogodniejszem waparty na le-
wem kolanie.

59. W déwiezeniach tyeh nalezy kladé nacisk na kazdy
ruch i doprowadzié do tego, by zolnierz wykonywal je zupelnie
pewnie i wprost mechanicznie, nie mozna jednak wymagaé od’
wazystkich zupelnie tej samej postawy przy strzelanin,

60. Nalezy zaprawia¢ zZolnierza do wykorzystywania
wazelkich naturalnych, a mozliwych w danym wypadku, oparé
karabinn,

6l. Baczua uwage tez podwigeié trzeba dciaganiu eyngls,
gdyz wplywa ouo na celuobé strzalu, Poezatkujacy bedzie swy-
kle sciagal ecyngiel przedwezednie, nerwowo i nieprawnie, co
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bgdzie powodowac .zerwanie broni®, .‘iciqga sig¢ ¢yongiel dra-
gim ezlonem wskaznjacego palea przez powolne, delikatne
coraz silniejsze skrecanie tegoz. By ponezyé praktyeznie 70l
nierza o Sciaganiu eyngla, kaze mn sie zlogyé, pulec zad
wskaznjaecy zlodyé na szkobie; nastepuie instruktor Kkludzie
swi prawa reke na rece strzelea i paleem ‘wskazujacym ugina
Jego palec; t¢ czynnosé kaZe mu potem powtdrzyé na swym
palen, Sciaga sie cyngie)l dopdty, dopoki nic nastapi spuszczenie
iglicy. Pamieta¢ nalezy o tem, Ze &ciaganin vyngla musi towa-
rzyszyé zopelne zatrgzymanie oddechn,

62. Bledy, popelniane przy skltadanin
sig, mierzenin i dciaganin eyngla:

a) Nieprawidlowa postawa ndg, przez co podpareie
elala, przenoszac sie juZ to na piety, juz to ma palee Iub jedna
noge, powoduje niepewna postawe, a cialo jest jednostronpnie
obeigZone,

b) Zbyteczne odechylanie wprzéd Inb tyl prawego ra-
mienia, zwyczajnie wynik zlego ustawienia ndg. Koiba nie
- siedzi wtedy pewnie we wglgbioniu, jakie powstaje w barku przy
podniesienin tokeia w gore.

¢) Zle uloienie paleow prawe) reki, przez co karabin
ni¢ jeat prayeisniety siluie do ramienia,

d) Przesuwanie wprzod lub tyl lewej reki przy skla-
danin sie.

e) «Niedostatecznie wysokie oparcie kolby o ramie,

fy Za silne nachy'anie glowy wprzdd lab tyl, jake wy-
nik zlego oparcia kolby.

g) Bkrecanie karabinn, Jedli glowe trzyma sie za szty.
wnie lub zanadto pochylo w bok, wéwezas kolba sie skreca.

h) Oddychanie przy Seiaganiu.
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63. Podczas ¢wiczefh w dciaganin eyngla in-
struktor ma uwazZal na nastepujuce rzeczy;

a) Jesli zolnierz podezas celowania okazuje zdenerwe-
wanie i rozdraznienie, lub gdy za dluge celuje, trzeba, zaprze-
stawszy mierzenia, pozwolié mu sie uspokoié,

b) Gdy d&wicgacy przy spuszezeniun iglicy przymknie
prawe oko, zazwyeczaj zerwie brof i nie bedzie mdgl wskazad
punktu strzalu.

64. Cwiczenia w celowanin | dciaganin ecyngla moina
pskutecznié przy pomoecy przeziernicy, clenkiv] de-
sgczulki, stanowiacej mala tareze, ktéra pod czarnym punktem
posiada maly otwdor. Uzywajge przeziernicy, instruktor staje
moie; wigesj na dwa kroki przed wylotem lufy i przyklada
do prawego oka otwir tak, by mdgl widzie¢ mierzacego, jemu
zad kaZe mierzyc w czarny punkt, Jegeli strzelee mierzy do-
brze, powinien instruktor widzieé muszke w srodku szezerbika,
Cheae kontrolowaé dokladnosé celowania Zolnierza w pozyeyi
lezacej lub klgezacej, musi instruktor przyjac taka sama po-
gycye, jaka ma strzelajacy.

65. W skiadaniu sig, celowanin i to w najrozmaitazych
pozyeyach i warnankach, jakotez do najrozmaitszych celdw,
powinien gZolnierz nabyé takiej wprawy, by nawet w eczasie
bitwy, kiedy jest podniecony—mdgl strzelaé, mierzac gupelnie
doktadnie, |

§ 6. Ocenianie odlegtosci.

66. Skutecznodé ognia zaleZzy w zna-
cznej czesci od dokladnego ocenienia
odlegltodol Cwiezeniom w tym kierunkuf poswiecié na-
lezy baczna uwage i przeprowadzac¢ je w najrozmaitszych wa-
rankach atmosferyczuych i terenowych.



30

67 Cwiczen tych nie nalegy rozeiugaé jednorazowo na
dluzszy przeciag czasu, leez, o ile moznoder, przeprowadszaé
Je codzieh, w czasie panz miedzy Cwiczeniami, z okazyi
marszdw i t. p.

68. Wazyscy zolnierze powinni umieé ocenia¢ dokladnie
odleglosei do 800, gdyz przy takiej odleglodei maja moznodd
wybieraé¢ samodxielnie cel, wzglednie 'w braku komenderujace-
go na wlasna reke nastawiacé celowniki.

69. Wskazanem jest, by w kazdym oddziale byl spe-
cyalni oeeniacze odleglodei.

Ci, dalej oficerowie i podoficerowie, powinni wprawiaé
sie¢ w ocenie nawet najwiekszych odleglosei.

70. Ocena odbywa aie:

a) przez mierzenie odleglofei na oko
posrednio t. zn. wp.awiwszy sie wprzdd w ocene niewiel
kieh odleglodei np. 200 — 4003, pordwnujemy nastepnie, ile
razy ta wielkodé miedei si¢ w danej obeenie odleglodei;

b) przy pomocy dokladnej obserwa-
eyi przedmioidw, preyczem zapamietnje sie wyra-
zistodd ksztaltdw w zaleznosci od oddalenia;

¢) prezez pordwnanie danej odlegto-
§¢i 2 blidej zuanemi (miejseami éwiezen, godecin-
cami | t. p.)

N, Zwyczajnie odleglodei wydaja sie
krétszemi: przy ocenianin w czasie bitwy, kiedy sie jest pod-
nieconym; przy ocenie jednostajnych plaszczyzn, sniegiw, lak,
piaskow, pol, zaglebin i dolin; stojac plecami do slofien; przy
Jaskrawem odwietlenin i jasnem tle; przy cazystem powietrzu;
podezas deszezu | dnieZyey, albowiem wtedy przedmioty wy-
daja sie wigkszymi.



31

72. Odlegltosei zdaja sie¢ byc¢ wigkszemi:
z pozyeyl lezacej lub klgeugeej; przy pagoérkowatym, nieje-
dnostajuie odwietlonym teremie; na ciemnem tle i ciemnej
przestrzeni, jak las, grunta bagniste, doliny zalesione; w ale-
jaeh i wazkich dolinach; kiedy jestedmy =zwroceni do ston-
ca; 0 zmierzchn; przy mglistem, migotliwem podcezas upalu
powietrzu,

73. Do d&wiczen w  ocenianin odleglosei formuje #ig
male oddzialy pod komenda instruktorow,

Zaczyna sie od wbieia w pamigé pewnych miar odle-
glogei. :

W tym celu wysyla instruktor w jednym kieronku 8 Zol-
nierzy (markieréw) 2z tem =zleccniem, by pierwszy stanal
w odleglosei 100, drugi 200 it d. wreszeie osmy na 8003
i zwrocil sie twarzg do obserwujacych. Pogostalym pokazuje
sie, jak rowne zreszty odleglosel, indziez i sami zolnierze,
(markierzy), im dalej, tem bardzie] maleja. Uczestnicy winni
starat sie dokladnie zapamigtad te odleglodel 1 obrazy figur.

Nastepnie instruktor rozstawia uezestnikow co kilka kro-
kow i kaze im zwricié sie wtyl; wysyla nowegoe markiera
na 60% w bok od linii poprzedoio nstawionej, Kiedy ten sta-
pie na oznacgonem miejsen, pozostzli odwracaja sig i pordw-
nuja do ktorego markiera Swiezo ustawiony jest co do wiel-
kofci zbliZony, nastepnie jeden po drugim podaja obliezo-
ne odleglosei.

Markierzy przyjmuja nastepnie cornz to inne pozyoye,
przez eo uplastyeznia sie zolnierzom wyglady najrozmaitszych
figur 1 celow,

Aby sie przekonaé o wprawie, kaze sig wskazaé na
przestrzeni 800X rozmaite punkty i oznacazyé ich odleglodei,
powiedzied czy dany punkt jest blizej, czy dalej nig B00X.
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74. Podane wyniki powinno sie zawsze kon-
trolow aé.

75, Wreszeie éwiczy sie zZoloierzy w ocenie odleglodei
% poryeyl leZacej Jub kleeczacej, oraz w oznaezanin szerokodci
nbserwowanego celn,

76. Przy ocenianin odleglofei od 800 — 1200 wysyld
sig grupy 2—4 ludzi, od 1.200 do 2.000 po 6—8 lndzi, wyiej
2.000 cale oddzialy.

77. Nalezy surowo zapobiegacé zgadywaniu Inb bezmysl-
nemu powtarzanin za innymi obliczonej odleglodei,

78. Ocenia sig odleglodé z dokladnodecia do 1003,

§ 7. Cwiczenia w strzelaniu. -
A. Ogolne zasady.

79, Do dwiczen w strzelanio dopuszezac mozZua tylko
tych Zolnierzy, ktirzy 6a do tego odpowiednio przygotowani
t. zn, nabyli dostateczna ilogé wiadymosei o broui, celowaunin

Lt p.

80. Kritkywzrocznym nalezy pozwolic strzelaé na taka
odleglodé, na jaka sa w stanie przy pomoey odpowiednich oknla-
row widzied dokladnie.

8l. W razie nieodpowiednich warnnkow atmosferyeznych
nalezy przerwaé, ewentualnie nawet odloiyé ¢wiczenia.

82. Podezas wielkich upaiéw Inb mrozdw pobyt na strzel.
niey nie moze byé dimzszy nad 2 godziny.

83. Po forsownych ¢wiczeniach nie powinno sie przepro-
wadzaé ¢wiczen w strzelanin,

B. Zachowanie si¢ na strzelnicy.

84. Przed rozpoezeciem strzelania, o ile warunki atmo-
aferyczne znacznie roZnia sie od normalnych, powinien instru-
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ktor kazaé oddac lepszym strzelcom kilka prébnyeh strzaldw, by
gi¢ przekonad, Jak nalezy strzelad.

Sprawdzenle takie ma si¢ odbyé scidle na te same od-
leglodei, na jakie ma sie strzelad.

85. Pobyt na strzelniey powinien bydé jak najmniej neiaz-
liwy — nalegy da¢ wszelkie mozliwe ulgi, zgodne z przyzwoi-
todeia i dyseyplina wojskowa.

86. Sirzelaé powinien kazdy Zolnierz z wilasnego kara-
binu, by w ten spostb =zaznajomil si¢ na przyszlodé z jego
wlaseiwosdciami,

87. Do kaizdego stanowiska przeznacza sie oddzialy do
strzolania, jednego instruktora i pisarza do notowania wynikow,
Po przejrzeniu broni odezytuje sie strzeledw w tym porzadku,
w jakim maja strzelad, wskazojge im stanowiska; podaje sie im
cel, odleglodé | postawe. Nastepnie wolno sie im rozejsé i zuaj-
dowaé sig w poblizu stanowisk. Brof ustawiona jest tymesza-
sem 2z otwartymi zamkami na podstawkach.

88. Strzelanie. Wywolany strzelee idzie z karabi-
nem ,w reke bron® ma ‘stanowisko, bierze bron do nogi, otwie-
ra iadownicg, odpowiada na pytania, zadane przez instruktora
odnosnie do celn, odleglosei | sposobu celowania, przyjmuje
postawe, w jakie] ma strzelaé¢, nastawia celownik, lnduje broh
i strzela.

Po wystrzale kladzie natychmiast palee na szko-
bie, odejmuje od ramienia bron, ktéra ma pozostaé skierowana
w strong strzalw, nabija (repeétujac) na nowo broi, zamyka bez-
piecznik i sprowadza celownlk do zwyklego nastawienia.

Po wystrzale daje sie sygnal, by tarczownicy pokazali
wynik strzalu, ktdry instruktor podaje pisarzowi do zanotowania.

Po ukoniczeniu seryi strzaldw, Zolnierz rozladownje bron,
zid co odpowiada instruktor, pozostawia zamek otwarty, ladow-
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wnice zamyka, odehodzi, stawiajae karabin na podatawee. Jego
miejsce na stanowiskn Eajmuje hastgpuy wywoliny Zolnierz.

89. Na strzelniey nie wolno instruktorowi dawad arrzels-
jacym dlugich, glodnyeh nauk, zwiaszeza w chwili celowania,

90. W wypadku rozdraZnienia nierag rozsadne slowo
instruktora dziala uspokajajgco. W najgorszym razie trzeba
pozwolié strzelecowi odpoczaé i uspokoié sie, jezeli nio daje sie
to osiagnaé, nie zezwolié tego dnia na strze|anie.

81. Jezeli pumimo zachowan'a wazystkich regul rezultat
strzelania jest zly, powinien instruktor bron obejrzeé, sam kil-
ka razy wystrzelié, a gdy si¢ przekona, Ze istotnie bron jest
zla, daje ja do ponownego ostrzelania lub naprawy.
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